

# 市场信息

## 橡胶价格支撑力量依然强大 ——2011年1月我国橡胶市场分析

陈克新

(中商流通生产力促进中心,北京 100043)

**摘要:**2011年1月,在供求关系偏紧和美元贬值共同推动之下,全国橡胶价格强劲扬升,继续刷新历史新高,其中天然橡胶、丁苯橡胶、顺丁橡胶现货均价同比分别上涨58.2%、32.5%和46.1%。预计2011年橡胶价格经过连续2年持续上涨以后,不会继续强劲上涨,受利多因素支撑,整体价格水平呈现高位运行态势。

**关键词:**橡胶价格;天然橡胶;合成橡胶;涨价;加息

经过连续2年的震荡上行,预计2011年我国橡胶价格不会继续强劲上涨。但由于一些新的成本增加因素涌现,支撑力量强大,橡胶价格亦难以深幅跌落,高位运行将成为2011年我国橡胶价格基本态势。

### 1 新的涨价因素对橡胶价格形成强力支撑

2011年新年伊始,在供求关系偏紧和美元贬值共同推动之下,全国橡胶价格强劲扬升,继续刷新历史新高,其中天然橡胶期货价格突破每吨4.2万元关口。市场监测数据显示,2011年1月全国销区天然橡胶(SCRWF)现货均价为每吨38663元,环比上涨12.4%,同比上涨58.2%(见表1);丁苯橡胶平均价格为每吨23913元,环比上涨11.7%,同比上涨32.5%(见表2);顺丁橡胶平均价格为每吨31254元,环比上涨7.9%,同比上涨46.1%(见表3)。

经过连续2年价格持续上涨以后,从商品价格运行周期分析,预计今后橡胶价格涨势趋缓,难

表1 2011年1月天然橡胶(SCRWF)

销区市场每吨价格			
销区	市场价格/元	环比/%	同比/%
华北地区	38833	12.82	56.9
华东地区	38650	12.78	58.81
华南地区	38320	10.97	58.43
东北地区	38850	12.87	58.81
全国平均	38663	12.36	58.23

表2 2011年1月丁苯橡胶销区市场每吨价格

销区	市场价格/元	环比/%	同比/%
华北地区	23750	11.14	31.12
华东地区	24150	12.53	35.20
华南地区	24017	11.92	32.87
东北地区	23733	11.06	30.67
全国平均	23913	11.66	32.45

以再现以往那样高的上涨幅度。另一方面,受到一些新增利多因素的支撑,橡胶价格一般情况下不会长期深幅跌落,即便出现调整,还将震荡向上,整体价格水平呈现高位运行态势。

表3 2011年1月顺丁橡胶销区市场每吨价格

销区	市场价格/元	环比/%	同比/%
华北地区	31183	7.99	45.38
华东地区	31300	7.65	47.29
华南地区	31283	7.55	46.28
东北地区	31250	8.23	45.52
全国平均	31254	7.85	46.11

### 1.1 连续加息明显增加经济运行成本

2011年新年伊始,国内金融机构首次加息,这是自2010年4季度以来的第3次上调利率,预计2011年内还有可能继续加息。毫无疑问,金融机构连续多次提高利息水平,一定会抬高社会的整体资金运行费用,进而增加橡胶成本,包括从生产到流通各个环节的成本。初步测算,3次加息将使得资金占用成本至少增加2%。如果年内继续加息,橡胶整体链条所增加的经济运营成本还会更多,并且最终会反映到橡胶销售价格上。

值得注意的是,金融机构连续加息对于现阶段的橡胶价格而言,其实是利多,并非利空。这是因为,连续加息尽管抑制整体经济活动,也会在一定程度上抑制国内需求,但又由于全球人口大国相继进入工业化与城市化的“两化”时期,目前许多商品,如住房、交通及其影响下的石油、橡胶、轮胎等都具有旺盛的刚性需求,仅仅少数国家加息对于这些商品在世界范围内的刚性需求抑制作用并不很大,相反,却会增加生产和流通成本,导致其价格上涨。金融机构持续加息,还会使得境外“热钱”的持续流入,加剧流动性过剩,助推大宗商品和资产价格泡沫。

### 1.2 工资成本将显著提高

近些年来,工资在我国商品尤其是天然橡胶等劳动密集型产业链总成本中所占比重呈现不断上升趋势。2011年我国工资成本的显著增长,将是支撑我国橡胶价格高位运行的最主要因素。初步分析,主要有两股力量推高新一年的工资成本。一是物价上涨及其继续上涨预期,提高了劳动者对工资上涨的要求;二是现阶段农民工不再过剩,出现了沿海城市与内地企业,农业、种植业与加工制造业争夺劳动力的局面和趋势,其势必推动橡胶成本的明显增长。所有这些都对2011

年我国橡胶价格形成明显支撑,导致整体价格水平高位运行。

## 2 多数橡胶品种价格涨势趋缓

自2010年4季度到2011年2月,全国橡胶及其生产原料价格又出现新的上涨,多数橡胶价格相继达到历史高位。从这些商品价格的运行周期来看,其大幅上涨即将告一段落,今后涨势明显趋缓,像前2年那样继续扶摇直上的可能性不大。

在橡胶价格涨势趋缓的同时,还有一部分外围商品价格依然存在较大的上涨空间。与有色金属、天然橡胶、谷物、棉花、油料等大宗商品价格已经越过历史高位不同,国际市场石油价格仍在每桶100美元以下价位徘徊,与曾经达到过的每桶147美元的历史高点仍有很大差距,这就意味着今后石油价格有可能出现补涨。如果2011年国际市场石油价格继续上涨,达到全年均价每桶90美元,甚至更高的平均价位,就一定会对橡胶价格形成有力支撑。与此同时,投机资本也会将其作为主要狙击目标,我们对此要高度关注,不可掉以轻心,同时也要警惕上述商品高位阶段性回调风险。

